
Nagyboldogasszony
(au gusz tus 15.)

Lk 1,39–56

„Ál dott a mé hed gyü möl cse!”

 A leg ősibb Má ria-ün nep az Egy ház ban, Má ria ha lá lá nak és men-
ny  be vé tel ének em lék nap ja. Az 5. szá zad tól is mer ték. Je ru zsá lem-
ben au gusz tus 15-én, az „Is ten szü lő nap ja”-ként ün ne pel ték. Kons-
tan ti ná poly ban er ről az ese mény ről de cem ber 26-án em lé kez tek 
meg. Ne ve natale, va gyis men  nyei szü le tés nap. La ti nul „dormitió”-
nak (el szen de rü lés) is ne vez ték, gö rö gül pe dig „komeszisz”-nek. A 
gall li tur gi á ban a ha to dik-he te dik szá zad ban fel tűnt Má ria menny-
be vé tel ének ün ne pe. Ró má ban au gusz tus 15-én tar tot ták. XII. Piusz 
pá pa 1950. no vem ber 1-jén dog ma ként hir det te ki, hogy Má ria tes-
tes tül-lel kes tül fel vé te tett a menny be (Munificentissimus Deus bul-
la). Ez zel együtt azon ban nem mond ta ki, hogy Má ria ha lá la és 
fel tá ma dá sa ugyan az len ne, mint Jé zu sé. Már a 2. szá zad tól kezd ve 
ol vas ha tunk el be szé lő tör té ne te ket Má ria el szen de rü lé sé ről és 
tranzitusáról. Má ria tranzitusát az apok ri fek ben Hénok és Il lés 
menny be me ne tel éhez ha son lít ják. Má ria el szen de rü lé sé ről, menny-
be me ne te lé ről és men  nyei tar tóz ko dá sá ról a 2. szá za di apok rif, 
Má ria evan gé li u ma is be szá mol. Az 5. szá za di eti óp iro da lom ré sze 
az el szen de rü lés köny ve. Eb ben a szá zad ban ol vas ha tunk elő ször 
Má ria te me té sé ről. A ko ra be li Pszeudó-János köny ve szin tén 
be szá mol Má ria el szen de rü lé sé ről és menny be vi te lé ről. Szent Ber-
nát er ről a té má ról így vé le ke dik: „A di cső sé ges Szűz ma fel men-
vén a men  nyek be, min den bi zonnyal nagy mér ték ben nö vel te az 
égi la kók örö mét. Hi szen ő az, aki nek üd vöz lő sza vá ra azok is 
öröm ben tör tek ki, kik meg sem szü let tek”.

Luk ács evan gé li u ma sze rint Má ria meg lá to gat ja Er zsé be tet 
(1,39–56). Így kap cso ló dik egy más hoz a ha gyo mány (39. v.) Ke resz-
te lő Já nos ról és Jé zus ról. Er re elő ször az an gyal utal ab ban a je le net-
ben, amely ben Jé zus szü le té sét ad ja hí rül és bi zo nyít ja Er zsé bet 
ter hes sé gé nek a té nyét („Lásd, ro ko nod, Er zsé bet is fo gant öregsé-
gében…”). Má ria és Er zsé bet köl csö nös ki vá lasz tott sá gát és a gyer-
mek vá rást öve ző el kép ze lé sek eb ben a tör té net ben kap cso lód nak 
egy be. Ke resz te lő Já nos el ső rug da ló dzá sa (41. v.) lesz az el ső is te ni 
jel Er zsé bet mé hé ben, amely egy be esik Má ria lá to ga tá sá val és 
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kö szön té sé vel. Ar ra a kér dés re nem le het vá la szol ni, hogy hon nan 
tud ja mind ezt Luk ács evan gé lis ta. (Ha son ló tör té ne tet nem ol vas-
ha tunk az Ószö vet ség ben sem.) A tör té net min den eset re ar ra szol-
gál, hogy elő ké szít se Má ria imád sá gát, him nu szát.

A Magnificat mű fa ji lag kap cso ló dik az ószö vet sé gi him nu szok-
hoz és zsol tá rok hoz, to váb bá ah hoz a kü lö nös ima iro da lom hoz is, 
ame lyet a hel le nis ta zsi na gó gák ból is me rünk (né hány pél dá ját a 
kum ráni szö ve gek ben ta lál hat juk meg vagy Sa la mon zsol tá ra i ban). 
A leg fon to sabb, hogy az em ber sze mé lyes hely ze té ben há lá val, 
di csé ret tel for dul jon az Is ten hez. Brown R. E. vé le mé nye alap ján 
mind a Magnificat, mind a Benedictus Luk ács ál tal írt ének – ame-
lyet Má ria és Za ka ri ás szá já ba ad – a meg vizs gált mű fa ji kap cso la-
tok alap ján a hel le nis ta zsi na gó ga him nu szok ke resz tény át köl té se. 
Ezek nek az him nu szok nak a sa já tos sá ga, hogy Is tent el ső sor ban 
Te rem tő ként tisz te lik, és a tör té nel met irá nyí tó Is ten kép ze tét sa ját 
hely ze tük ből ír ják le. Ez zel per sze a him nusz köl tő sze mé lye és ve le 
kap cso la tos tet tek is üd vös ség tör té ne ti je len tő sé gű vé vál nak. A 
him nusz ban di cső í tett is te ni tet tek, az ir gal ma zó Is ten (50. v.), a 
gő gö sök meg alá zá sa (51. v.), az ural ko dók meg alá zá sa (52. v.), az 
egy sze rű ek fel eme lé se (52b), az éhe zők ki elé gí té se (53. v.), és Iz ra el 
se gí té se (54. v.) olyan ki je len tés, ame lyet nem fel tét le nül kell kap-
cso lat ba hoz nunk Má ria és Er zsé bet ta lál ko zá sá val. Ezek nek a pár-
hu za ma it meg ta lál hat juk a zsol tá rok ban is, vagy a ko ráb ban fel so-
rolt pár hu za mos iro da lom ki emel ke dő al ko tá sa i ban. Luk ács stí lu-
sá ra jel lem ző, hogy a tör té net for du ló pont já ra him nuszt, be szé det 
vagy egyéb ki je len tést ik tat az ese mé nyek meg vi lá gí tá sá ra. Evan-
gé li u má ban ta lál ha tó gya ko ri imák az ős egy ház ima kul tú rá ját és 
emel ke dett szem lé le tét tük rö zik vis  sza. E mód szer rel Luk ács az 
evan gé li u má ban még a leg sö té tebb tra gi kus je le ne te ket is sze líd 
Is ten-di csé ret té vál toz tat ja. Is ten köz vet len kö zel sé gé nek él mé nye 
ugyan is az ős egy ház ban a leg bor zasz tóbb hely ze te ket is el vi sel he-
tő vé tet te. Ez a gon dol ko dás szer ves foly ta tá sa a Ki vo nu lás köny-
vé ben ta lál ha tó cso da él mény át élé sé nek. In nen től kezd ve a zsi dók 
nem tá vol ság tar tó an me sél ték el azt, amit az Is ten az ős atyák kal tett, 
ha nem igye kez tek mind azt át él ni. Luk ács fel ada tá nak ér zi, nem-
csak Jé zus gyer mek ko rá nak el me sé lé sét, ha nem azt is, hogy be kap-
csol jon ben nün ket a sze rep lők ér zés vi lá gá ba. Az evan gé li um szö-
ve gé től füg get le nül is el mond ha tó imák se gít sé gé vel pe dig az 
ős egy há zi kö zös ség be vi szi be le azt az ér zést és val lá sos sá got, ame-
lyet Jé zus éle té nek ta núi át él tek. Luk ács szá má ra te hát Jé zus szü le-
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té se nem a múlt ból örö költ ka rá cso nyi re ge, ha nem élő ér zés vi lág, 
ame lyet ol va sói min dig át él het nek, azo no sul va az ős egy ház hi té-
vel.

So kak előtt is mert a mon dás, „a hit hal lás ból ered”. Ez azon ban 
nem csak bib li ai tör té ne tek el is mét lé sét je len ti, ha nem azok át élé sét 
is. Luk ács azon fá ra do zik, hogy úgy örö kít se át eze ket az ese mé-
nye ket, aho gyan ta ní tás sá vál tak a sze rep lők szá má ra, te hát az 
ér zés vi lá got is át örö kí ti az ol va só nak. Enélkül ugyan is a tör té ne tek 
csak egy sze rű el be szé lé sek ké si lá nyul ná nak. A Má ri á ról és Er zsé-
bet ről szó ló tör té ne tek lel ke sí tet ték a ke resz tény as  szo nyo kat. Meg-
ta nul ták ugyan is, hogy a gyer mek szü lés ál tal át él jék azt az örö met, 
amely ben a két szent pél da kép nek, Má ri á nak és Er zsé bet nek volt 
ré sze. Min den új gyer mek kel új pró fé tai sze mély, a hit újabb köz-
ve tí tő je szü let het meg. Az anya ság él mé nye az evan gé li um ban 
kü lö nö sen fel ma gasz tal ja a nő ket, akik ilyen mó don a te rem tő Is ten 
mun ka tár sai lesz nek. Az ős egy ház ban meg be csült cso por tot al kot-
tak a ke resz tény nők, akik a kö zös sé gen be lül egyen ran gú nak érez-
het ték ma gu kat. A mos ta ni tör té net ből ki de rül, hogy a kö zös sé gen 
kí vül nem biz tos, hogy ér tet ték tit ku kat, de az is te ni ve ze té sű egy-
ház (aki kö zös sé gi leg is Is ten ván dor ló né pe volt), fel ka rol ta őket. 
Ily mó don Má ria és Er zsé bet ta lál ko zá sa nem két nő ma gán éle ti 
ese mé nye lesz, ha nem üd vös ség tör té ne ti ta lál ko zás. Ezt szá mos 
köl te mény és fest mény min dig eb ből a szem pont ból áb rá zol ta. 
Ta lán a Szent Lu kács-i el be szé lés azt a hi tet is erő sí tet te, hogy nincs 
kis em ber, és je len ték te len szü le tés, mert min den em ber éle té nek 
ese mé nyei be kap csol ha tók az üd vös ség tör té ne té be. Ez a fel is me rés 
meg szív le len dő igaz ság fő leg azok szá má ra, akik úgy ér zik, őket 
nem csak az em be rek, ha nem az Is ten is el hagy ta.
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